

НИЕ®

Оттука започва България!

Триобластен вестник
Видин • Враца • Монтана

ПОНЕДЕЛНИК - неделя 6 - 12 януари 2025 г.

бр. 1 (3687) год. XXXV 1 лев

На 1 януари България стана пълноправна членка на Шенгенското пространство Какви други промени донесе 2025 година?



За трети път в последните няколко години България започна новата година без приет бюджет и промени в данъчните закони. Това до известна степен ограничи фискалните промени, които влизат в сила от 1 януари 2025 г., но някои бяха заложени още от миналата година.

Влизане в Шен-
▷ **на стр. 2**

Община Видин запазва данъците и такса смет непроменени за 2025 г., намалява разходите за чистота



Приемане на план-сметка за разходите за чистота и актуализация на бюджета на Община Видин за 2024 година бяха сред предложенията, които видинският Общинският съвет разгледа на последното си заседание за 2024 година. В дневния ред на местния парламент бяха включени 21

Одобрената от общинските съветници План-сметка за разходите на Община Видин за извършване на дейностите по сметосъбиране, сметоизвозване и поддържане на чистотата в обществените пространства през 2025 година е в размер на общо 7 395 396 лв. По време на разискванията бяха приети.

▷ **на стр. 5**

ОФК „Бдин“ с ново ръководство и нов треньорски екип

Промените засягат и детско-юношеската школа на клуба



С ново ръководство и нов треньорски екип влезе в новата година ОФК „Бдин“ – Видин. Новият председател на Управителния съвет (УС) на Общин-

ски футболен клуб „Бдин“ – Видин е Петър Митев, който е начело и на ДФК „Видин“. Тихомир Занов и Стефан Фи-

▷ **на стр. 4**

Държавата предоставя на три видински общини управлението над паметници на културата



Държавата прехвърля паметници на културата за управление на общините Видин, Кула и Белоградчик. На пресконференция в края на миналата година областният управител Ани Арутюнян съобщи, че с решение на Министерски съвет пет културни памет-

ника на територията на град Видин ще бъдат предадени за управление на Община Видин за срок от десет години – музей „Кръстата казарма“; крепостни стени на турско кале, оформящ ров; крепостни стени на турско кале с Флорентин капия и оформящ ров; Па-

▷ **на стр. 2**

Представянето на качествени и жанрово-разнообразни програми – приоритет за Симфониета Видин през 2025 година



„НИЕ“: **Г-н Кръстев, какви бяха основните постижения на Симфониета Видин през 2024 година? Можете ли да споделите някои от най-успешните ви музикални проекти?**
Мирослав Кръстев: 2024 година беше поредната успешна творческа година за

Симфониета Видин. Година, изпълнена с много изяви на оркестъра в град Видин, региона, както и на сцени в различни градове в страната. Като пример ще дам, че само извън видинска сцена нашият оркестър през изминалата година има 86

▷ **на стр. 3**

Междуведомствена комисия провери състоянието на „Видболска капия с IX редут Таушан табия“

Четете на стр. 4

27 улици в селата на община Ружинци ще бъдат ремонтирани до края на 2025 година

Четете на стр. 5



Актив Инвест Груп ЕООД
Строителство и Ремонт



Държавата предоставя на три видински общини управлението над паметници на културата

▷ от стр. 1
зар капия; част от крепостни стени от крепост „Баба Вида“ и Телеграф капия. Крепостта „Кастра мартис“ в Кула вече е прехвърлена за управление на Община Кула. За Белоградчишката крепост се очаква заповед на министъра на културата, с която културно-историческият паметник ще бъде прехвърлен за управление на Община Белоградчик, допълни областният управител.

„Винаги, когато става въпрос за културни паметници и за тяхното опазване, реставрация и консервация, опираме до въпроса първо с

документалните неуредици и вторият най-важен въпрос – финансирането за опазването на това културно наследство. Тук е редно да отбележа, че повече от две десетилетия е имало изключително много документални неуредици, свързани с културните паметници във Видинска област, част от които, за мое щастие, са решени... Искрено вярвам, че общините са гръбнакът на Република България, те са най-близо до хората и културните паметници в съответните общини трябва да принадлежат на гражданите на съответните общини, защото общините могат да кандидатстват по



различни програми, с които да опазват това културно наследство“, отбеляза Ани Арутюнян.

В пресконференцията участваха кметът на община Кула Владимир Владимиров и на община Белоградчик Боян Минков.

Владимир Владимиров отбеляза, че ангажиментът на Община Кула към крепостта „Кастра Мартис“ е голям. Идеите във връзка с

управлението на културно-историческия паметник са много, но първите стъпки трябва да са обсъждани за установяване на състоянието ѝ и на необходимите мерки, обясни кметът на община Кула. „Смятам да направим едно широко обществено обсъждане каква е визията на гражданите, какво искат да се случи, защото прилежащите на крепостта имоти са общински

– това е паркът към крепостта, както и съседните сгради, които ще бъдат включени в един цялостен комплекс, който по модерен начин да представи миналото на Кула“, каза Владимир Минков. Най-важното е този емблематичен културно-исторически паметник да бъде социализиран и популяризиран, допълни кметът на община Кула.

Боян Минков на свой ред изрази надежда, че до края на януари, каквито уверения са получени от Министерство на културата, и Община Белоградчик ще подпише договора, с който ще приеме за управление Бело-

градчишката крепост. Той допълни, че получаването на правото за управление на Белоградчишката крепост ще позволи реализиране в цялост на идеите и намеренията на Общината. „Имаме идеи да направим един много интересен туристически маршрут, който да свърже площада, центъра на Белоградчик с крепостта. Но интересното ще бъдат едни множество стъклени мостове, които ще стъпват от скала на скала и които ще превърнат този маршрут в още едно нещо, заради което си заслужава човек да посети Белоградчик и Видинска област“, обясни Боян Минков.

На 1 януари България стана пълноправна членка на Шенгенското пространство

▷ от стр. 1
ген
Най-чаканата промяна е влизането на България в Шенген и по суша. Това се случва девет месеца, след като страната се присъедини към европейското пространство по въздух и море. Събитието е историческо, като се има предвид, че България започна опити да влезе в Шенген още през 2007 г.
Граничният контрол отпада само по границите, които са вътрешни за ЕС. Контролът между България и Румъния ще бъде запазен през първите 6 месеца, но той няма да е 100-процентов. При извънредни ситуации и при реагиране на сериозна заплаха проверките може да бъдат върнати.
Поскъпване на ток и газ, а в област Видин – и на водата

От 1 януари извънредно се вдига цената на тока за бита – средно за страната с 8.4%. Най-съществено е поскъпването при „Енерго-про“ в Североизточна България – с 8.55%, последвано от 8.39% при EVN в Югоизточна България и 8.36% при „Електрохолд“ в Западна България. Причина за извънредното поскъпване е студеното време и по-високата консумация.

Отново от 1 януари се вдига и цената на газа – преди дни „Булгаргаз“ предложи повишение на цената с близо 8%. Окончателното решение на КЕВР за януарската цена на природния газ е той да поскъпне до 81.94 лв./MWh.

Новата година дойде и с по-високи цени на ВиК услугите в област Видин. С 5% или 26 стотинки поскъпна от 1 януари цената на кубичен

метър питейна вода. Промяната е в следствие на взето през декември миналата година решение на КЕВР. Така цената на кубик вода за потребителите в град Видин вече е 4,74 лева с ДДС. 1,25 лева от тази сума е за отвеждане и пречистване на отпадъчните води. В останалите населени места, които обслужва ВиК-Видин, цената на кубичен метър питейна вода е 3,49 лева, тъй като там не се предлага услугата по пречистване на отпадъчните води.

Водата поскъпна от 1 януари в общо 24 области в страната. Жителите на Монтана занапред ще плащат 5,10 лева за кубик. Цената за доставяне на вода на потребителите във Враца от 1 януари пък е 2,89 лв.

Ръст на минималната заплата

Въпреки липса-

та на приет бюджет служебното правителство утвърди рекорден ръст на минималната заплата за 2025 г. Така от 1 януари тя се вдигна с над 15% и става 1077 лв. За втори път тя се повишава на база механизма, който автоматично я свързва като 50% от средната брутна заплата в България. Увеличението ѝ обаче е факт само за частния сектор, а държавните служители на минимално възнаграждение ще се наложи да изчакат приемането на бюджета за 2025 г.

Отново от 1 януари се повишава и прага на бедност – с около 21% до 638 лв. Линията на бедност е важна при определянето на достъпа до социални помощи.

Възраст и стаж за пенсиониране

Продължава и постепенното нарастване на изискването за възраст и стаж

за пенсиониране по график. През 2025 г. възрастта за пенсиониране при жените става 62 години и 4 месеца, а при мъжете – 64 години и 8 месеца. За да се пенсионира, жените трябва да са натрупали 36 години и 8 месеца стаж, а мъжете – 39 години и 8 месеца.

Увеличенията в тази сфера варират между 1 и 2 месеца. По план това нарастване трябва да продължи, докато достигне 65-годишна възраст с 37 години стаж за жените и 65 години с 40 години стаж за мъжете. За мъжете това ще стане през 2029 г., а за жените – през 2037 г.

ДДС ставка и праг

Въпреки или всъщност благодарение на това, че депутатите не приеха навреме бюджета за 2025 г., от 1 януари автоматично се

вдига ДДС за ресторантьорите, хляба и брашното обратно на 20%, тъй като според настоящото законодателство намалените ставки важаха до края на 2024 г.

Отпада и скандално въвеждане на крак чрез Закона за хазарта таван на надценката на цената на хляба. Той бе в размер на 15% и важеше до края на 2024 г.

От 1 януари се вдига и прагът за регистрация по ДДС. Това е втората стъпка по завишаването на прага – той става 166 хил. лв., което е и максимумът, след като от началото на 2024 г. бе повишен на 100 хил. лв. В плановете на финансовото министерство бе той да не се завишава. Според настоящото законодателство обаче прагът трябва да се завиши от 1 януари 2025 г., а поправките на МФ не бяха приети навреме.

Представянето на качествени и жанрово-разнообразни програми – приоритет за Симфониета Видин през 2025 година

▷ от стр. 1

концерта.

И през 2024 година продължихме да предлагаме на нашата публика, на почитателите на класическата музика, интересни и различни по стил и жанрово

Тук не мога да не спомена и четирите концерта, в рамките на инициативата Българската Коледа, в чиято програма бяха включени Оратория „Месия“ на Хендел и Концерт за пиано No5 на Бетовен, които бяха под патро-

жанр, но и тези с по-класическа насоченост?

Мирослав Кръстев: За радост, програмите, които предлага Симфониета Видин се приемат много добре от публиката. Особено програмата на четирите концерта в рамките на Българската Коледа, които предизвикаха наистина много голям интерес. Например в Голямата базилика в Пловдив се допускат ограничен брой посетители, но благодарение на съдействието на ръководството, стана възможно максимален брой желаещи да присъстват на нашия концерт,



разнообразие програми. Разбира се, като говорим за изяви на оркестъра през 2024 година не мога да не спомена Летните музикални празници – един фестивал, който вече е с международна значимост и беше реализиран за поредна година съвместно с Община Видин, Държавна опера – Варна, Сдружение „Опера за България“ и Филхармоничен хор на Филхармония „Олтения“ – гр. Крайова, Румъния. В програмата на фестивала бяха включени знакови произведения като „Кармина Бурана“ на Карл Орф, „Вълшебната флейта“ на Моцарт и мюзикълът „Бодигард“, създаден по мотиви от едноименния филм. Последното издание на фестивала премина под знака на 75 години Симфоничен оркестър Видин.

Изключително успешни са и други наши проекти, като „Музиката на Италия“ с Руслан Мъйнов; „Музика за вас“ с четиримата звездни тенори – Марио Николов, Андрея Мирчев, Стефан Петков и Георгиос Филаделфевс; Концертната ни програма с произведения на Вагнер и други.

нажа на Президента на Република България. Първият концерт на Симфониета Видин с тази програма, с диригент маестро Петър Димитров, беше в Зала „България“, съвместно с хор „Концерто Анτικο“, с диригент Янко Маринов и с участието на популярната българска актриса Йоана Буковска, а вторият – в залата на Държавна опера – Стара Загора. Третият концерт се състоя в залата на Голямата базилика в Пловдив, а последният – в Културен център „Жул Паскин“ във Видин.

В творческата активност на Симфониета Видин за 2024 година присъстват и Международните майсторски класове за диригенти, композитори и инструменталисти - INTERNATIONAL MUSICIANS ACADEMY, които ежегодно организираме във Видин. За пореден път ги реализирахме и през месец юни миналата година.

„НИЕ“: Как, по Ваши наблюдения, се приеха от публиката програмите, които Симфониета Видин предложи през 2024 година – не само популярните като

разбира се при спазване на изискванията за безопасност. Това е един от примерите, който показва, че нашият оркестър има своята публика както за програми, които са насочени към по-широката аудитория, така и за програми, адресирани изключително към ценителите на класическата музика.

„НИЕ“: Какви са Вашите приоритети и цели за развитието на Симфониетата през следващата година? Има ли нови проекти или инициативи, които предстоят?

Мирослав Кръстев: И през 2025 година ще продължим да реализираме някои от най-успешните ни проекти от 2024 година. В ход е организацията за следващото издание на фестивала Летни музикални празници. Ще зарадваме жителите и гостите на град Видин с три популярни заглавия, а именно оперетата „Прилепът“ на Йохан Щраус, операта „Травиата“ на Верди и мюзикъла „Красавицата и звяра“ по музика на Алън Менкен. Отново ще осъществим фестивала съвместно с Община Видин, в копродукция с Държавна опе-

ра - Варна и Сдружение „Опера за България“.

В момента подготвяме и нови проекти, както и гостувания в чужбина, които ще бъдат осъществени през 2025 година.

Приоритет през 2025 година отново ще бъде представянето на качествени и интересни жанрово-разнообразни програми с участието на популярни солисти и диригенти, както и разширяването на нашата образователна дейност, адресирана към младите и учениците от различните училища във Видин.

Имаме намерения с Филхармония „Олтения“ и Дом на културата в град Неготин (Сърбия), да кандидатстваме с проекти по програмите за трансгранично сътрудничество България – Румъния и България – Сърбия. Вече проведохме срещи с ръководителите на двата културни института и набелязахме основните приоритети.

Изключително ползотворно е сътрудничеството на Симфониета Видин с Община Видин, от която получаваме финансова и логистична подкрепа при реализирането на нашата творческа дейност.

„НИЕ“: Зала „Филхармония“, макар и в добро общо състояние, определено е вече доста амортизирана. Обмисляте ли мерки в тази насока?

Мирослав Кръстев: Да, ремонт определено е необходим – видимо вече има нужда от такъв.

През миналата година в тази насока са предприети конкретни мерки, в резултат на които сме в контакт с фирма, която ще направи предварителен анализ и оценка на необходимите ремонтни дейности и съответно какви средства ще са необходими за

ремонта на залата, който, разбира се, трябва да бъде съобразен с акустическите изисквания за концертна зала. За да се случи този ремонт обаче, е необходимо да получим средства от Министерство на културата за т.нар. капиталови разходи. Надявам се това да се случи в най-скоро време.

„НИЕ“: Политическата нестабилност, липсата на редовно правителство и поредицата от избори – всичко това със сигурност се усеща във всяка една сфера, и културата не е изключение. Въпреки това и през 2024 година Симфониета Видин успя да привлече нови попълнения в оркестъра, да предлага нови продукти.

Мирослав Кръстев: Да, правим го, защото това е начинът един културен институт успешно да се развива – да привлича нови оркестранти, предлагайки им добри условия за развитие и, както вече казах, интересни, популярни и жанрово разнообразни програми на публиката.

По отношение на новите колеги от оркестъра, през последните месеци попълнихме състава с няколко млади, талантиливи оркестранти. Последно към групата на втори цигулки се присъедини цигуларка на 24 години от Молдова. След зимната отпуска започва работа друга млада нейна колежка, от Испания, която ще попълни групата на първите цигулки.

Съставът на оркестъ-

ра е доста подмладен, за което лично аз много се радвам, защото младите хора са носители на положителен емоционален заряд и енергия, създават позитивна творческа атмосфера в оркестъра и е изключително приятно да се работи с тях. В това отношение е много ползотворно сътрудничеството ни с Националната музикална академия – в момента имаме няколко студенти от Националната Музикална Академията в София, които свирят в Симфониета Видин. Някога беше трудно да се съчетава следване и работа, но за радост сега студентите получават разбиране от своите преподаватели и могат да работят и следват. А и това е полезно за самите студенти – свирейки в професионален оркестър, те добиват нужния опит, израстват в професионален план и са вече достатъчно подготвени да се явяват на конкурси в различни оркестри, не само в България, но и в чужбина.

„НИЕ“: Какво бихте искали да пожелаете на Вашите музиканти и на любителите на класическата музика за новата година?

Мирослав Кръстев: В началото на новата година, отправям най-добри пожелания за здраве, успех във всяко начинание, нови вълнуващи срещи и прекрасни съпреживявания в концертната зала на Симфониета Видин!



Междуведомствена комисия провери състоянието на „Видболска капия с IX редут Таушан табия“

Междуведомствена комисия, определена със заповед на Областния управител на Видин Ани Арутюнян, е извършила оглед и е установила фактическото състояние на „Видболска капия с IX редут Таушан табия“, съобщи от пресцентъра на Областната

управа. Комисията е предложила също така и дейности за опазване на културната ценност.

Видболската капия е паметник на културата с „национално значение“. Видболска капия с IX редут Таушан табия“ попада в ПИ 10971.502.871, в гр. Видин, на ул. „Дунавска“

№7, с вид собственост: Общинска публична, вид територия: Урбанизирани, НТП: Стадион, площ 11 046 кв. м., стар номер 5020597, квартал 9, парцел V. Собственик на имота е Община Видин, съгласно Акт за публична общинска собственост № 151, вписан в Служба по вписванията - гр. Видин (том 1, рег. № 313 от 04.02.2014 г.).

При извършената проверка комисията е констатирала наличие на пукнатини над главната арка на капията, както и наличие на нови замазки по свода на горната арка,

за които няма данни от кого, кога и как са направени. Комисията е документирала и обрушване на камъните вдясно и вляво на капията на височина 3 метра. Констатирано е увреждане на корнизите на стените и наличие на самозалесила се растителност върху капията и прилежащата стена. Върху земния насип на капията има налични паднали камъни. Челната фасада откъм колодрума също е обрушена. Трибуните на колодрума са вмъкнати във вътрешната част на стената.

Капията в цялост с

крепостната стена не е огледана отвсякъде от комисията, поради липса на достъп на някои места.

С цел създаване на възможност за осигуряване на финансови средства за изготвяне на техническа документация и финансиране за консервация и реставрация на „Видболска капия с IX редут Таушан табия“ от различни национални и европейски програми, междуведомствената комисия е предложила недвижимата културна ценност да бъде изрично отразена в Акта за публична

общинска собственост. Комисията предлага по възможност да бъдат обезпечени средства за изготвяне на необходимата документация, респ. да се стартира процесът по активно опазване на паметника на културата и недопускане на последващото му увреждане.

В междуведомствената комисия са взели участие представители на Служба по геодезия, картография и кадастър – гр. Видин, Регионален исторически музей, Областна администрация и Община Видин.

През 2025 година в Монтана ще плащат по-високи местни данъци и такси

По-високи местни данъци и такси ще плащат жителите на община Монтана през настоящата година. През декември 2024 година Общинският съвет в Монтана прие налогът върху недвижимите имоти да се повиши от 1,5 на 2 промила върху данъчната оценка. Съобразно мощността на двигателя се променя и годишният данък за автомобили. Повишението при колите от среден клас е с до 20 процента. Промяната се аргументира с анализ на Институт за пазар-

на икономика, според който Монтана е областен център с най-ниски местни данъци, въпреки инфлацията и нараналите разходи. С над 50 % се увеличава таксата битови отпадъци за 2025 г. Това се обосновава с нарастващите разходи за труд, материали и остарялата техника.

Очаква се с повишението на местните данъци и такси приходите на общината за следващата година да нараснат с над 2,2 милиона лева.

ОФК „Бдин“ с ново ръководство и нов треньорски екип

от стр. 1
Николай Цветков-Демона, съобщава още от клуба. И двамата в предходни периоди са водели мъжкия отбор на „Бдин“.

Другата голяма промяна засяга детско-юношеския футбол. Детско-юношеските школи на Бдин и ДФК „Видин“ се обединяват. Предстоят структурни промени в детско-юношеската школа на „Бдин“, които ще бъдат оповестени допълнително, уточниха от клуба.

Другата голяма промяна засяга детско-юношеския футбол. Детско-юношеските школи на Бдин и ДФК „Видин“ се обединяват. Предстоят структурни промени в детско-юношеската школа на „Бдин“, които ще бъдат оповестени допълнително, уточниха от клуба.

Другата голяма промяна засяга детско-юношеския футбол. Детско-юношеските школи на Бдин и ДФК „Видин“ се обединяват. Предстоят структурни промени в детско-юношеската школа на „Бдин“, които ще бъдат оповестени допълнително, уточниха от клуба.

Ученически конкурс по случай 35 години Природен парк „Врачански Балкан“

Дирекция на Природен парк „Врачански Балкан“ организира конкурс за ученически екотворби по случай 35 години от обявяването на Природен парк „Врачански Балкан“ и 15 години от откриването на Природозащитен център „Натура“. Конкурсът е за ученици от 5 до 7 клас. Темата е „Вдъхновени от природата на Врачанския Балкан“, а желаещите да се включат в него трябва да приемат творческото предизвикателство да нарисуват своя любим връх, пейзаж, животно или растение от Природен парк „Врачански Балкан“ върху хартиена чиния за еднократна употреба, която, използвайки въображението си, украсят с природни материали.

Готовите творби могат да бъдат оставени в Природозащитен център „Натура“ или изпратени на адрес гр. Враца, ул. „Поп Сава Катрафилов 27-29“. На гърба на всяка чинийка трябва да е изписано името на автора и телефон за връзка. Крайният срок за участие е 10

януари 2025.

По случай предстоящата годишна, от Дирекцията на Природен парк „Врачански Балкан“ проведе проучване, за да установят доколко хората са запознати с природната забележителност. Врачанският Балкан е привлекателна дестинация за много туристи със своята запазена природа, карстови образувания и разнообразни растителни и животински видове. Проучването обхвана 253 души в периода ноември – декември 2024 г. Анализът на анкетите еднозначно показва, че хората познават природния парк, но съществуват и неясноти за някои специфики на защитената територия.

На въпроса „Какъв статут има Природен парк „Врачански Балкан“ според българското законодателство?“, само 42,7% от участниците са отговорили правилно, че паркът е „Защитена територия“. Останалите 57,3 % са посочили грешни отговори като „природен резерват“, „защитена местност“ или

„поддържан резерват“. „Защитената територия“ е по-широк правен термин, който включва няколко различни категории: природни и национални паркове, резервати и защитени местности. Врачански Балкан попада в категорията „Природен парк“, приоритет на която е устойчивото съчетаване на природозащита и рекреация.

По отношение на биоразнообразието участниците показват добри познания. Мнозинството от анкетирани (42,3%) са отговорили правилно, че дивата котка е сред бозайниците на Врачанския Балкан. 31,6% смятат, че в тук могат да видят дива коза, 17,8% вярват, че могат да срещнат кафява мечка, а 8,3% мислят, че има рисове.

На въпроса за възстановяването на популацията на белоглавия лешояд резултатите са наистина впечатляващи – 85,8% от респондентите са запознати с полаганите в тази посока усилия. Това е нагледен пример за ефективността

на образователните програми и публичните инициативи на парковата администрация. Осведомеността на общественото е ключов фактор за устойчивостта на постигнатите успехи в реинтродукцията на лешоядите.

Проведената анкета показва, че някои аспекти от работата на парковата администрация изискват допълнително разяснение. В тази връзка Дирекцията на парка ще продължи с образователните инициативи, за да повиши осведомеността на общественото за природните богатства и регулациите на парка. Основен акцент ще бъдат образователните програми, насочени към ученици, местни общности и туристи.

„Врачанският Балкан“ е не само уникална природна зона, но и място за вдъхновение. Нашата цел е да разширим знанията за природния парк и неговото значение за хората“, каза Оля Геннова, експерт „Връзки с обществеността и образователни програми“.

27 улици в селата на община Ружинци ще бъдат ремонтирани до края на 2025 година



полагане на каменна настилка като подготовка за асфалтиране след средата на месец март, при повишаване на температурите.

Преди дни Община Ружинци е получила 20%

Последният за 2024 година работен ден на пътностроителната фирма, която изгражда нови улици в селата на община Ружинци с финансиране по Програмата за развитие на селските райони, приключи с полагане на два слоя асфалт на улица „Витоша“ в с. Дреновец, полагане на първи слой на част от улица „Митко Палаузов“ и изграждане на бордюри на още две улици в Дреновец, част от ул. „Максим Горки“ – с. Тополовец и ул. „Н. Вапцаров“ – Бело поле. Фирмата ще поднови своята работа от 6 януари с изграждане на бордюри, асфалтиране към подстъпите към всички дворове,

аванс за изграждането на още 15 улици в селата, които ще бъдат завършени през 2025 г., съобщил кметът на общината Александър Александров. „Така в края на 2025 г. ще имаме още 27 основно ремонтирани улици с обща дължина 7.729 км. С това приключваме изпълнението на проектираните през 2019 г. улици в селата Дреновец, Ружинци, Бело поле, Тополовец и Гюргич“, обясни Александър Александров. Кметът на Ружинци допълни, че предстои да бъдат подадени проектни предложения за изграждане на улици в останалите населени места и за пътя до Белопичене и Дражинци.

Община Ружинци закупи нов автомобил за сметосъбиране, контейнери и компостери

Община Ружинци придоби нов автомобил за сметосъбиране. Кметът на общината Александър Александров съобщил, че специализираната машина е закупена на лизинг с първоначална вносна от 113995.55 лв. без ДДС, като остатъчната стойност от общо 227991.10 лв. без ДДС ще бъде погасена за 13 месеца.

Средствата са подsigурени от отчисленията, които Общината внася към РИОСВ – Монтана.

„Закупихме и 70 броя 1100 литра контейнери, както и 12 броя пластмасови компостери с различна вместимост (от 420 до 1600 литра), които ще бъдат поставени до обществени сгради, като Дома за стари хора, детски градини, кметства. Това е началото на една кампания, с която целим да намалим изхвърлянето на биоразградими отпадъци. Правим крачка в намаляването на битовите отпадъци, и в бързото им и качествено събиране“,



посочи кметът на община Ружинци.

През 2025 година такса смет в община Ружинци остава непроменена. Това предвижда плансметката за чистота за следващата година, която общинските съветници в Ружинци приеха в края на миналата година. Планираните разходи за услуги по сметосъбиране, сметоизвозване и обезвреждане на битовите отпадъци и поддържане на териториите за обществено ползване за всички населени места през 2025 година са в размер на 100 000 лева.

Община Видин запазва данъците и такса смет непроменени за 2025 г., намалява разходите за чистота

▷ от стр. 1

заместник-кметът по финансова-стопанска дейност, бюджет и икономическо развитие Мартин Дончев подчерта, че за първи път размерът на План-сметката не само не се увеличава, но дори намалява, като предвидената сума за тези дейности през 2025 година е с над 170 000 лева по-малка в сравнение с 2024 година.

Община Видин реши да не променя основната данъчна тежест за гражданите, нито да променя такса битови отпадъци – за разлика от Монтана и Враца, коментира Дончев. „За разлика пак от съседните общини, съпоставими с Видин, план-сметката не само че не се увеличава, а се намалява, което сме

го предприели с цел да оптимизираме някои разходи, които считам за ненужни и които заедно с екипа считаме, че можем да избегнем. И третият принцип, който се опитваме да спазим, е таксите за битови отпадъци, които хората плащат, да покриват изцяло разходите за сметосъбиране, сметоизвозване и поддържане на обществените площи в град Видин и населените места на общината – не казвам, че това поддържане е блестящо, но имаме амбицията да го направим такова“, обясни Дончев.

Той допълни, че твърде вероятно през 2025 година предстои сериозен дебат по отношение ввеждането на принципа „замърсителя плаща“. „Аз се надявам заедно с вас да вземем отговорни, макар и



може би тежки решения, защото истината е, че на фирмите ще трябва да се намалява таксата битови отпадъци, а на гражданите ще трябва да се увеличава – това е реалността“, посочи заместник-кметът по финансите.

Община Видин влиза в 2025 година с приети всички необходими наредби и с гарантирани приходи, така че да може да бъде посрещната нестабилността, произтичаща от липсата на редовно правителство и държавен

ната част общо и по дейности, параграфи и подпараграфи в стойностните показатели, както и разчети за сметките за средства от Европейския съюз.

Гласувана бе Дългосрочна програма за насърчаване използването на енергия от възобновяеми източници и биогорива и Програма за енергийна ефективност на община Видин, като и двата документа са за периода до 2034 година.

Одобрено бе кандидатстване с проектни предложения за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Процедура „Иновативни здравно-социални услуги“, финансирана по Програма „Развитие на човешките ресурси 2021 – 2027 година“.

Общинските съветници дадоха

съгласието си за изразходване на средства от натрупаните отчисления по Закона за управление на отпадъците за провеждане на инженерно геоложко проучване и за изготвяне и реализиране на проект за контролно – измервателна система за нуждите на Регионалното депо за битови отпадъци. Приет бе и Анализ на потребностите от лично подкрепата за развитие на децата и учениците в община Видин за периода до 2027 година. В дневния ред на последното за 2024 година заседание бяха гласувани и няколко точки, свързани с изработване на Подробни устройствени планове в населени места в Общината, както и за разпореждане с общинско имущество.

Време за психология

Авторска рубрика на Кирил Кунчев

Развитие в детето на способност да изразява благодарност

Можете да научите детето си да казва „благодаря“ и да му казвате кога да го направи, но това не означава, че детето изпитва благодарност. Думите на признателност, изразени без искрено чувство за благодарност, обикновено имат за цел да поддържат приличие – това се харесва на възрастните и родителят на такова дете прави благоприятно впечатление.

Трудността е в това, че родителят може да научи детето да изрича правилните думи, но обикновено това не е достатъчно – тази схема не работи, когато „правилните“ хора не гледат, за да аплодират и когато тези думи не подкрепят дълбоко никого. Когато учим децата да казват думи, зад които няма съответни чувства, ние ги мотивираме да изразяват и приемат сурогати на истинските чувства и ги тласкаме към повърхностни (мними) взаимоотношения. Още повече че емоционалната отзивчивост, загрижеността и емпатията движат развитието и доближават човек до социална и емоционална зрялост.

За да възпитат деца, способни да проявяват емпатия, да са съпричастни, внимателни и грижовни, е необходимо родителите да направят така, че техните думи на грижа да са тясно свързани със съответните чувства за грижовност. Как може да постигнете това?

На първо място, родителят трябва да осъзнае, че благодарността не може да бъде научена директно, а по-скоро обратното – опосредствено, като родителят насърчи детето да изрази в конкретна ситуация на преживяване, когато то почувства, че се грижат за него. Може да се започне например с това – в конкретна ситуация, при която действително полагате грижи за детето, му помогнете да открие и назове собствените си чувства и след това го помолете да опише как точно сте се грижили за него.

Децата под 5 години често са импулсивни, емоциите им бързо се заменят една с друга. Те не осъзнават как емо-

циите управляват поведението им. Ако се помогне на детето да види всяко чувство по отделно, ще му бъде по-лесно да разпознае, осъзнае и назове грижата, която се крие зад конкретни действия.

За да се постигне тази цел, родителят трябва да формира у детето желание да се грижи за другите. Способността да се грижиш за другите е инстинктивна и се активира, когато самото дете се чувства обгрижено – този процес е двустранен. Когато едно дете е обгрижвано, собственото му желание да се грижи за другите расте. Проявите на загриженост не изискват награда – те са пълноценни сами по себе си.

Хроничното отсъствие на грижа в поведението на детето към другите не може да бъде коригирано просто като се изисква от него да казва грижовни думи или да извършва грижовни действия. Дефицитът на грижи в поведението на детето е състояние на абнорма, затова е необходимо да се обърне основно внимание на това и да се действа за смекчаване на защитните сили, които пречат на изразяването на емоции.

Например, ако по-голямата дъщеря винаги споделя със сестра си сладките и бонбоните, с които угощават в училище по празниците, то тя ще изтича при сестра си и ще ѝ подаде полуизядени бисквитки или тортички. Как попитате такова дете защо прави това, то най-вероятно ще обясни нещо от рода на: „Защото не ѝ дават такива сладкиши, но аз знам колко много ги обича и искам тя също да ги опита“. Ако отношенията са изградени по този начин, то със сигурност няма да се наложи да се напомня на по-малката сестра да каже „благодаря“. По-скоро тя би реагирала спонтанно и много искрено, като изрази радост, дори желание да регърне сестра си, а такава реакция ясно свидетелства, че тя приема вниманието и грижите, и благодари за тях.

Когато става въпрос за подаръци и празници,

както и ежедневни събития, в които споделяме нещо с другите, има няколко начина, по които можете да подхранвате желанието на детето си да се грижи. Когато едно дете силно изпитва такова желание, именно това желание неволно го тласка да изрази благодарност.

Ето няколко начини, които подпомагат научаването да се изразява благодарност:

1. Обяснете истинското значение на подаръците.

Издайте да се появи случай, когато е прието да раздавате подаръци и обяснете на детето какво е тяхното значение. Много често децата се интересуват какво точно представлява този подарък и дали ще им хареса. Подаръкът е материален символ на грижата за човек. И в случая значение има самата грижа, а не подареното нещо. Проблемът е, че днес живеем в една материална, базирана на натрупване консуматорска култура, в която акцентът винаги е върху „какво получи като подарък?“ Ако искаме да култивираме грижа у децата, тогава акцентът трябва да бъде върху „кой ти го даде и защо“. Това е един от начините да научим децата да дават подаръци от цялото си сърце и да разбират, когато самите те получават подаръци от сърце.

2. Не питайте децата си: „Какво да ти подаря?“

Не питайте децата си какво искат да получат за рождения си ден, Коледа или друг празник, а просто изпълнете желанията им според списъка. Трябва да погледнем по-дълбоко. Предполага се, че когато даваме подарък на някого, по подразбиране е необходимо да се познава този човек достатъчно добре, за да се дари с нещо обмислено, което се явява ценност точно за него.

Дори ако трябва да ходите зад гърба на човека за идеи за подарък, пак ви е грижа, защото сте отделили време да научите повече за него. Много често обаче, правейки подаръци, забравяме колко важен е елементът на изненадата.

Когато ни се даде това, което сме помолили, ние всъщност се грижим за себе си. Когато сме изненадани, е по-вероятно да се почувстваме обгрижени на по-дълбоко ниво.

Ако направим крачка назад и се замислим какво означава да „получиш грижа“ и какво всъщност представлява благодарността, става ясно, че благодарността не идва от простото задоволяване на молбите на децата за подаръци. Невъзможно е да покажем децата да разчитат на нас, ако нямаме идея как да се грижим за тях в специалните моменти на живота.

3. Най-хубавите подаръци са направените от нас самите.

Домашно направеният подарък е нещо специално и показва, че човекът е важен за нас. Защо? Защото, когато правим подарък на някого друг, ние мислим за него, отделяме време да направим нещо със собствените си ръце и създаваме нещо уникално само за него. Когато едно дете подготвя подарък за някого, то е фокусирано върху отношенията си с този човек и чувствата, които изпитва към него. Саморъчно направените подаръци са по-близки до сърцето от закупените. Това помага на детето да измести фокусът от натрупването на материални блага в посока към щедростта, която стои в основата на дарението и като следствие от това, в основата на благодарността. За всеки човек най-ценните подаръци са тези, които са направени специално за него. Ето защо е препоръчително още от най-ранна възраст детето да се насърчава към този род дарения – рисунки, приложения, фигурки, картички със специални текстове и пр. В този контекст се вписва и личният пример, когато в семейството е създадена традиция всеки един член да изрази с топли думи своето лично пожелание по повод семейни празници (годишнини и рождени дни).

4. Насърчавайте детето си да казва „благодаря“, вместо да изисквате да показ-

ва приличие.

Можете да режисирате поведението на детето си в ситуации, в които изразяването на благодарност е важно или очаквано от обкръжаващите го, но не бива да бъде принуждавано да го прави против волята си. Желателно е в такива ситуации да напомняте на детето, че може да стори нещо хубаво за другия – например, да му направи подарък, като му помогне или се погрижи за него. Формирането на навик изисква постоянство, ето защо повтаряйте и напомняйте, че когато се чувствате обгрижени от друг човек, можем и е нужно в замяна да му благодарим – като благодарим с думи, ръкуваме се или изразяваме чувствата си по други подходящи за ситуацията начини.

Има смисъл да попитате детето си: „В сърцето си имаш ли благодарност? Ако – да, сега е подходящият момент да кажеш „благодаря“, вместо да му заповядвате „Кажете благодаря!“ Друг добър начин да култивирате благодарност у детето си, е да предложите да направите картичка или да напишете писмо на някого, на когото се чувства благодарен. Не забравяйте, че децата се нуждаят от помощ и обяснение за това, как в обществото е прието да изразяваш своята благодарност.

5. Демонстрирайте семейни ценности в собствения си живот.

Много е важно да предаде на децата идеята, че даването е по-добро от получаването. Можете да говорите за това на семейна вечеря, можете да говорите за членове на други семейства, които живеят по този принцип и да дадете примери за действия, в които се проявява тяхната щедрост. Когато децата виждат, че щедростта е важна семейна ценност, те разбират, че грижата за другите е неразделна част от семейния живот, която се подкрепя и цени.

Не е достатъчно обаче просто да говорите за важността на щедростта и благодарността



– трябва да предприемете действия. Трябва да покажете на детето тези ценности в собствения си живот и не да го правите за показност. Разбира се, много силно въздействие има личният пример – онази тиха проява на щедрост на родителя, с която дарява финансови или материални средства, време и труд в полза на местната общност, а не на конкретно лице. Ако родителите проявяват постоянство в своята щедрост към общността, те, без да вербализират правеното от тях, ясно демонстрират, че за семейната общност е важна грижата за другите, а не нещата, които хората трупат или към които се привързват като заместители на любовта.

Когато формираме способности у детето да проявява грижовност към другите и развива навички да изразява искрена благодарност, е от значение да обясним същността на думата „почтеност“. Почтеността означава, че нашите действия и думи съответстват на нашите мисли и чувства. Децата трябва да бъдат насочвани, за да станат почтени. Почтеността е тази, която им позволява да израснат в собствените си очи и да бъдат социално и емоционално отговорни възрастни в утрешния ден.

Фалшивите прояви на грижа са евтини заместители на истинската грижа и оскърбяват дълбоките взаимоотношения, които ни изпълват с живот и енергия. Желанието да проявяват грижовност, което съществува в нашите деца, трябва да бъде подхранвано. Трябва да им се покаже истинският смисъл на даването на подаръци и радостта, която подаръците носят взаимно на хората, както на дарения, така и на дарителя, ако са подарени с внимание и загриженост.

ПРОДАВА ИМОТИ

Продавам двустаен панелен апартамент в ж.к. „Вида“ тел. 0887381855

Продавам двустаен панелен апартамент в новата част на ж.к. „Крум Бъчваров“. тел. 0887381855

Продавам самостоятелна къща в ж.к. „Калето“ с двор 807 кв.м. . тел. 0887381855

Продавам самостоятелна къща в идеален център на гр. Видин на първи етаж с площ 80 кв.м. и двор 311 кв.м. тел. 0887381855

Продавам самостоятелни къщи в ж.к. „Христо Ботев“ и ж.к. „Кумбаир“. тел. 0887381855

Продавам тристаен панелен апартамент в ж.к. Васил Левски“ на ет. 5. тел. 0887381855

Продавам тристаен тухлен апартамент с площ 100 кв.м. на 4 етаж в ж.к. „Калето“, тел. 0887381855

Продавам двустаен панелен апартамент в гр. Видин, жк. „Крум Бъчваров“, ет.3. цена 90 000 лв. тел. 0892234113

КУПУВА ИМОТИ

Земеделски производител купува обработваема земя в Северо-западна България. Тел. 0894510605

ДАВА ПОД НАЕМ

Давам под наем тристаен апартамент в ж.к. „Бонония“. Наем 400 лв. и депозит 400 лв. Отдава се на отговорни хора, непущачи и без домашни любимци. тел. 0884464661 за viber, тел. 0888250023

Отдава се двустаен тухлен апартамент в ж.к. „Химик“, етаж 8. Обзаведен. Наем 400 лв. тел. 0877304667

Отдава се гарсо-ниера под наем ж.к. „Бонония“ след ремонт. Месечен наем от 350

лв., депозит 350лв. тел. 0893677788

Давам под НАЕМ магазин с площ от 167 кв.м. в Централната част на гр. Видин. Наем 1600 лв./месец. Депозит 1600 лв. тел. 0887381855

РАЗНИ ПРОДАЖБИ

Продавам кафе машина/ робот. Тел. 0888750975

Подарявам стари ке-ремиди около 500 броя. Тел. 0885320277

Продавам скеле, кюнебеци и пети. тел. 0892031963

Продавам вход-на врата с каса. тел. 0888806334

Продавам винтона-резки - 1 брой - 1/2" до 1/4" и 1 брой - 1 1/2" до 3 ". Цена 400 лв. Тел. 0894437266

Продавам велосипе-ди, мъжки, дамски и дет-ски, при интерес на тел. 0895888578

Продавам автома-тични кафемашини. Тел.

0895888578

РАЗНИ КУПУВА

Търся да закупя вен-динг машина за кафе. тел. 0885581001

Купувам автентични сукмани, потури, ямур-луци, ризи, престил-ки, стари платове. Тел. 0876577049

Купувам пчелен мед от рапица и восък; тел.: 0887 621 540

Изкупувам стари мо-тори симсони и ETZ 251. тел.:0895317321

Купуваме пустееща земя във всички обла-сти. тел. 0877775727 и 0879690938

УСЛУГИ

Предлагам почист-ване на апартаменти, къщи, офиси, мазета, гаражи, градини и др. Цена по договаряне. тел. 0875304862

Шием завеси по раз-мер. тел. 0888999505

Предлагам услуги с мини багер самос-вал, извозване. Тел. 0882946622

Циклене и лакиране на паркети и дюшемета с професионални маши-ни. тел. 0886530020

Хамалски услуги. Чистене на дворни мес-

та, мазета и тавани. тел. 0896334462

Предлагаме прета-пициране на мека мебел - над 300 вида дамаски. тел. 0886003381

Ремонт и продажба на хладилници и фри-зери; тел.: 0878 236 392, Пепа

Монтаж и демон-таж на мебели. тел. 08906018170

Предлагам всякак-ви услуги с мини багер на ниски цени за Вра-ца и околностите. тел

0879881096.

АВТОМОБИЛИ, ЧАСТИ

Продавам мотор Malaguti Ciak, 2006г., 156 к.с., пробег 29 500, с изрядни документи: преглед до юли 2026 г., гражданска до юли 2025г. тел. 0894437266

Търся всякакви ста-ри мотори без значение от състоянието, докумен-тално и местоположени-ето. Тел.:0894852279

Актив Инвест Груп ЕООД

търси да назначи строителни работници за различни обекти.

Търсят се следните специалисти:

- Багерист
- Работници покриви
- Работници вътрешни и външни настилки
- Кофражисти
- Специалисти ВиК
- Шпакловчици
- Заварчици
- Общи работници

Изисква се кандидатите да имат опит в строителството. Представени удостове-рения за допълнителна квалификация и умения, както и наличието на шофьорска книжка ще се считат за предимство.

Дружеството предлага:

- Трудов договор и заплащане, обвър-зано с постигнатите резултати, опит и ква-лификация.

Необходимо е да изпратите автоби-ография на имейл activinvest.vidin@gmail.com или се свържете с нас на +359 893 502 430

Ние АБОНАМЕНТ - 2025г.

БЪЛГАРСКИ ПОЩИ - КАТ. № 2133
ДОБИ ПРЕС - КАТ. № 146

- 1 месец - 10 лв.
- 3 месеца - 27 лв.
- 6 месеца - 50 лв.
- 12 месеца - 90 лв.

Цена за електронен абонамент

12 месеца - 48 лв.

Пишете ни на info@niebg.net

Ако се абонирате за електронния вариант* на вестника до 19.01.2025 г., получавате 20% отстъпка от цената на абонамента.

*отстъпката важи само за сл. вариант

Судоку

Степен: трудно

	1	7	6			4
		6				9
		8		1		
						6
	8	5	7	4		
1			5	9		8
	9	2				3
8			1			6
7	6			2		8

Предлагаме на всички възможността да полу-чат навсякъде по света пълното издание на вестник „НИЕ“ на електронната си поща.

Абонирайте се за електронното издание на вестник НИЕ и ще получавате вестник НИЕ на електронната си поща. Изпратете имейл или ни потърсете на телефон 089586313, за да потвърдите желанието си да се абонирате и ние ще се свържем с вас.

Издател: „Кей Инвестмънтс“ ЕООД

Авторът носи пълна отговорност за написаното.

Хонорари се изплащат само за поръчани материали.

Малки обяви се приемат на посочените e-mail и телефони
www.niebg.net info@niebg.net vestniknie.info@gmail.com
тел.: 0895 986 313, 0882 026 676

Доставка и монтаж на PVC и алуминиева дограма по заявка на клиента. Доставка и монтаж на щори. Доставка и монтаж на блиндиращи врати; тел.: 0894437264, тел. 0894437270



ЯНУАРИ / 01

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		



ФЕВРУАРИ / 02

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28		



МАРТ / 03

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30



АПРИЛ / 04

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30				




МАЙ / 05

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	



ЮНИ / 06

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
						1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30						



ЮЛИ / 07

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
1	2	3	4	5	6	
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31			



АВГУСТ / 08

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
			1	2	3	
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31



СЕПТЕМВРИ / 09

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30					



ОКТОМВРИ / 10

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	



НОЕМВРИ / 11

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30



ДЕКЕМВРИ / 12

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Нд
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31				